
Ìàòåðèàëû äëÿ ïîäãîòîâêè ê èòîãîâîé êîíòðîëüíîé ðàáîòå. Ôèçèêà. 8 êëàññ

Òåìà 1. Òåïëîâûå ÿâëåíèÿ

Âíóòðåííÿÿ ýíåðãèÿ òåëà � êèíåòè÷åñêàÿ ýíåðãèÿ âñåõ ÷àñòèö, èç êîòîðûõ ñîñòîèò òåëî, è

ïîòåíöèàëüíàÿ ýíåðãèÿ èõ âçàèìîäåéñòâèÿ.

Âíóòðåííþþ ýíåðãèþ òåëà ìîæíî èçìåíèòü äâóìÿ ñïîñîáàìè: ñîâåðøàÿ ìåõàíè÷åñêóþ ðàáîòó

èëè òåïëîïåðåäà÷åé.

Òåïëîïåðåäà÷à � ïðîöåññ èçìåíåíèÿ âíóòðåííåé ýíåðãèè òåëà áåç ñîâåðøåíèÿ ðàáîòû íàä

òåëîì èëè ñàìèì òåëîì.

Òðè âèäà òåïëîïåðåäà÷è: 1) òåïëîïðîâîäíîñòü; 2)êîíâåêöèÿ; 3) èçëó÷åíèå.

Êîëè÷åñòâî òåïëîòû � ýíåðãèÿ, êîòîðóþ ïîëó÷àåò èëè òåðÿåò òåëî ïðè òåïëîïåðåäà÷å.

Q = cm(t2 − t1) = cm∆t � êîëè÷åñòâî òåïëîòû, íåîáõîäèìîå äëÿ íàãðåâàíèÿ òåëà èëè âûäå-

ëÿþùååñÿ ïðè åãî îõëàæäåíèè.

c � óäåëüíàÿ òåïëîåìêîñòü,
Äæ

êã ·◦ C
� êîëè÷åñòâî òåïëîòû, êîòîðîå íåîáõîäèìî ïåðåäàòü òåëó

ìàññîé 1 êã äëÿ òîãî, ÷òîáû íàãðåòü åãî íà 1◦C.

Q = qm � êîëè÷åñòâî òåïëîòû, âûäåëÿþùååñÿ ïðè ñãîðàíèè òîïëèâà.

q � óäåëüíàÿ òåïëîòà ñãîðàíèÿ,
Äæ

êã
� êîëè÷åñòâî òåïëîòû, âûäåëÿþùååñÿ ïðè ñãîðàíèè 1 êã

òîïëèâà.

Q = λm � êîëè÷åñòâî òåïëîòû, íåîáõîäèìîå äëÿ ïëàâëåíèÿ êðèñòàëëè÷åñêîãî òåëà ìàññîé m,

âçÿòîãî ïðè òåìïåðàòóðå ïëàâëåíèÿ.

λ � óäåëüíàÿ òåïëîòà ïëàâëåíèÿ,
Äæ

êã
.

Q = Lm � êîëè÷åñòâî òåïëîòû, íåîáõîäèìîå äëÿ ïðåâðàùåíèÿ â ïàð æèäêîñòè ìàññîé m,

âçÿòîé ïðè òåìïåðàòóðå êèïåíèÿ.

L � óäåëüíàÿ òåïëîòà ïàðîîáðàçîâàíèÿ,
Äæ

êã
.

Òåìà 2. Ýëåêòðè÷åñêèå ÿâëåíèÿ

Äâà âèäà ýëåêòðè÷åñêèõ çàðÿäîâ:

1) ïîëîæèòåëüíûé çàðÿä � çàðÿä, ïîëó÷åííûé íà ñòåêëÿííîé ïàëî÷êå, ïîòåðòîé î øåëê;

2) îòðèöàòåëüíûé çàðÿä � çàðÿä íà ýáîíèòîâîé ïàëî÷êå, ïîòåðòîé î ìåõ.

q, Êë (êóëîí) � ýëåêòðè÷åñêèé çàðÿä.

e = 1,6 · 10−19 Êë � ýëåìåíòàðíûé (íåäåëèìûé) çàðÿä.



Ýëåêòðè÷åñêèé òîê � íàïðàâëåííîå äâèæåíèå çàðÿæåííûõ ÷àñòèö.

I, À (àìïåð) � ñèëà òîêà � çàðÿä, ïðîøåäùèé ÷åðåç ïîïåðå÷íîå ñå÷åíèå ïðîâîäíèêà çà åäè-

íèöó âðåìåíè.

I =
q

t
q = It t =

I

q

Àìïåðìåòð � ïðèáîð äëÿ èçìåðåíèÿ ñèëû òîêà (ïîäêëþ÷àþò ïîñëåäîâàòåëüíî).

U , Â (âîëüò) � íàïðÿæåíèå � ðàáîòà, êîòîðóþ ñîâåðøàåò ýëåêòðè÷åñêîå ïîëå ïðè ïåðåìåùå-

íèè åäèíè÷íîãî ïîëîæèòåëüíîãî çàðÿäà èç îäíîé òî÷êè â äðóãóþ.

U =
A

q
A = Uq q =

A

U

Âîëüòìåòð � ïðèáîð äëÿ èçìåðåíèÿ íàïðÿæåíèÿ (ïîäêëþ÷àþò ïàðàëëåëüíî).

R = ρ
l

S
, Îì � ýëåêòðè÷åñêîå ñîïðîòèâëåíèå.

ρ

(
Îì · ìì2

ì

)
� óäåëüíîå ñîïðîòèâëåíèå, l (ì) � äëèíà, S (ìì2) � ïëîùàäü ïîïåðå÷íîãî

ñå÷åíèÿ.

Çàêîí Îìà äëÿ ó÷àñòêà öåïè: I =
U

R
, U = I ·R, R =

U

I
.

ïîñëåäîâàòåëüíîå ñîåäèíåíèå ïàðàëëåëüíîå ñîåäèíåíèå

I = I1 = I2 I = I1 + I2

U = U1 + U2 U = U1 = U2

R = R1 +R2
1

R
=

1

R1

+
1

R2

, R =
R1 ·R2

R1 +R2

P , Âò � ìîùíîñòü. P = IU =
U2

R
= I2R.

A, Äæ � ðàáîòà, Q, Äæ � êîëè÷åñòâî òåïëîòû A = Q = Pt = IUt =
U2

R
t = I2Rt.


